

懵懂中，我永远失去了父亲

倾诉人、执笔者:张道康
男 56岁 工程师

父亲去世已近五十年了，他的骨柩安葬在苏北老家。最近，我率妻携子回到父亲的墓地寻觅，掬一把父亲坟前的土，献上我半个世纪的思念和愧疚，那四周郁郁葱葱的青松陪伴着父亲。我想，父亲您是不会寂寞的。

我上课的时候，父亲去世了

一九六〇年六月九日下午，我正在户部街小学上一年级，突然邻居小孩魏金宝在窗外叫我，说我家出事了。我急忙跑回家，家门前停着一辆乳白色的救护车，父亲静静地躺在床上，双眼紧闭，脸色煞白，穿白大褂的人紧张地忙碌着。不一会儿，一个戴眼镜的人把手一挥：“没希望了，准备准备吧。”一会儿又开来一辆墨绿色的三轮摩托，父亲被放在担架上抬出了屋子，母亲呼天抢地地扑了上去，像是要抓牢父亲不让他离去。

周围是一片惋叹声，我不知道究竟发生了什么事情，只是感到很害怕，胆怯地蜷缩在桌子的旮旯旁，我竟然没有哭，也不懂母亲为什么那么悲伤，父亲为什么不说话呢？我一点也不知道，从此我就永远失去了父亲。

阴错阳差，父亲和部队失去联系

据叔叔讲，爷爷祖籍原在安徽一风景秀美的山区，家中还有一座祠堂，名为“百忍堂”。由于战乱，爷爷迁移到苏北宝应地区，在一家作坊里帮人管账，收入菲薄。我大伯智障，排行老二的父亲七岁就被送到杂货店当学徒。那时学徒就是被当佣人使唤，除了店里的活，在家还要替老板娘烧茶、倒水、擦地、倒痰盂。稍大一些，老板就带着我父亲出门进货了。



后来爷爷生病失去了工作，家中越发困难，父亲挤出时间，向爷爷学了基本的会计常识，自己又经常琢磨，每天忙到深更半夜，二十多岁时，他已经是一个很不错的会计了。

当时有一位姓孙的亲戚在八路军阜宁县县政府任职，他介绍父亲到县政府后勤部一油坊上班，孙爹爹是总经理，父亲是总会计，他勤勤恳恳地工作，把油坊的生意搞得红红火火，经常受到上级的表扬。

天有不测风云，有一年爷爷去世了，按老家的风俗，大伯智障不能张罗，只有我父亲出面料理。父亲本不想回去，可奶奶一个妇道人家几次带信，父亲是个孝子，他只好向组织请假回宝应料理爷爷的后事。就在父亲尽孝期间，部队突然接到命令转移了，不久就听到了大军渡江的消息，孙爹爹他们雄赳赳地来到了南京，而父亲却留在了老家。

后来，已在南京古生物研究所任领导的孙爹爹，写信邀请父亲到南京，父亲带着奶奶、两个叔叔和我们母子共九

父亲鼓励我提早上学读书

来南京后，父亲考虑要有技能才能生存，他先后培养二个叔叔分别考上外贸、财会学校，后来叔叔们都找到不错的工作。父亲让母亲进了缝纫学校，自己又专门读了财会专科，有一次我看见贴有父亲相片的毕业证书上的“政治经济学、数学、国文”等课目的成绩都是90分以上。母亲后来到缝纫社上班，父亲在中央商场找到了工作。

每天晚上，父亲都在桌子前看书、算账，我有时会凑上前去，他抱起我坐在他腿上，教我拨算盘、背口诀。我五岁那年，哥哥姐姐都上学了，我也很想，就天天跑到学校，骑在门口的石礅子上等哥哥姐姐放学，父亲见过几次。他和母亲商量让我早读，并自告奋勇地带我到学校应考。

我顺利地写出父母和自己的名字，算术题也不是问题，老师最后拿出一大一小两只墨水瓶，小瓶内有大半瓶墨

水，我稍加思考就说小瓶重，老师满意地在成绩表上打了五个钩。

等在外面的父亲闻讯，高兴地抱起我，在我脸上用力亲了一下，那坚硬的胡须扎得我好痛，可我的心里却十分快乐。

病中的父亲分了一块鸡翅给我

父亲很忙，经常天一亮出门，很晚才回家，我们有时几天都见不到他，可到了难得的休息日，父亲会用老式的铜盆盛上满满一盆热水，替我们哥姐四个一一洗头、洗脖子。

三哥长身体了，他总也吃不饱，一次他见到大铁锅里还有一些锅巴，便悄悄溜进厨房拿了一块，奶奶赶来一巴掌，说这是你爸的晚饭，逼着三哥把锅巴放回去。

父亲回来听说后，就搂了搂三哥，并把自己的锅巴烫饭给三哥吃。

一次，我班最顽皮的姚同学从背后摔我一跤，小腿骨裂有十多厘米，父亲背我上医院打了石膏，并嘱咐不能上学的我在家自学，不懂就问他。后来我稍稍好些，他就每天背我上下学，他那瘦削的肩膀担着我的身体，那感觉至今清晰地存在。

一年级下半年，我光荣地入队了，当我戴着鲜艳的红领巾回家向父母报告时，当时已生病的父亲吩咐母亲，从亲戚送来的鸡汤中盛了一小碗汤，还夹了一块鸡翅褒奖我，我自小到大，从未吃过如此鲜美的鸡汤。

善良的父亲乐于助人

父亲很忙，但他很热心，我们住的院子是一套木结构的老楼，堂屋的门高近四米，上面全是一格一格的窗，大多数玻璃均已损坏，每到临近天冷，父亲都从外面捡回一些牛皮纸，用点面粉打成稀糊糊，在桌上架二层方凳，独自爬上爬下，忙乎一整天，吃力地把每一个窗口都用纸糊好，使全院人免受风寒之苦。

看到院子孩子多，没什么

玩具，他偶尔会买点次品的板球拍、跳绳等让大家玩，我有时小心眼想独自玩，父亲告诫我，大家玩玩也玩不坏的，小朋友要团结友爱嘛。

有一次，父亲下班经过中华剧场时，看到两个三轮车工人在打架，其中一人头被打得鲜血直流。父亲拨开围观的人群上去询问，原来是其中一人借二丈四尺布票无力偿还。父亲竭力劝阻他们，并承诺相帮，他急匆匆跑回家取了家中所有的布票送给那名素不相识的工人，平息了他们的纠纷。事后母亲埋怨他说：“俺几个小孩不要穿啦？”父亲憨厚地搓搓手说：“我就是看他们蛮可怜的。”

父亲的坟消失在书声琅琅的校园里

父亲的骨柩安葬在苏北老家的一无名小山边，只是用土堆了一个小小的土包，既无水泥砌筑的墓室，又无碑刻的墓志铭，仅有一块薄薄的青石板，孤零零地立在极不起眼的坟前。

一九七〇年我刚工作时回去过一次，当时还健在的外婆领着我去父亲的坟上祭扫。由于岁月的侵蚀，坟上长满了杂草，坟头也变得低平，我在坟前栽了一棵小松树。

一晃又四十年了，最近，我率妻携子，来到父亲的坟前寻觅。

这里早就成了一所小学，一座乳白色的教学楼迎面耸立，楼前排列着整整齐齐的绿松，宽阔的操场上，五星红旗高高地飘着。老门卫告诉我们，这里确实是一片坟地，后来平坟建校了，至于那些树嘛，大多数是后栽的，也有原来种的。

我们带着孩子来到最粗的那棵松树前，恭恭敬敬地鞠了三个躬，每人在树下掬起一把家乡的土，那土黄黄的、粘粘的，微凉而湿润，散发着一种淡淡的松树气息。

我想：父亲，有那么多挺拔苍翠的青松陪您，有那么多天真活泼孩子的书声、歌声伴您，您是不会寂寞的。

忆故人

逃兵外公

我小的时候大部分时间都是在外公家度过的，在我记忆里，外婆很疼我，处处护着我。外公很凶：每次我撒娇不吃饭的时候外婆就会不厌其烦哄我吃饭，这个时候外公就会冲着我嚷。

外公很喜欢看电视，他每次都会在侧面的矮椅上弓着身子坐着，手里捧着用吃完的玻璃罐头瓶装的热茶水，在一旁的茶几上放着一盘盐炒花生。外公就这么边看边吃，外公的牙没有几颗了，所以他吃花生的模样让人看着有些滑稽。

外公特别喜欢看战争片，尤其是解放战争的题材。我在一旁时还经常跟我讲新四军的故事。还说哪个将军是他战友，这个谁那个谁也是他旧识。稍大一些的时候我就问妈妈，妈妈笑着跟我说：“你外公原来是新四军游击队的，不过经常开小差逃回家，解放战争时给解放军抬担架，后来外公逃了回家，路上又遇上了解放军的盘查，外公‘机智’地说自己是被蒋军拉去抬担架逃回来的。解放军于是又给吃的又送路费的放走了外公。外公就这么顺着铁轨一路跑回了家。”

后来我“责问”外公为什么要开小差，外公很严肃地说：“有很多抬担架的后来是做了官，但是更多的是死在了战场上，我还有家，我不能死！”的确，当时外公已经有了家室，那是外公的第一个女人，而且她当时挺着大肚子。他不顾一切回来只是想过普通人的生活。

外公和外婆都是再婚，外公和第一个女人有一个儿子；外婆也是带着两个女儿和外公结婚的，妈妈是他们唯一共同的女儿，所以那时候妈妈在家里最被疼爱。妈妈嫁到江苏后，外公一直放心不下，于是经常带着东西过来看妈妈。虽然是坐车过来，但从外公家到车站要走10多里土路，外公每次就这么用一只扁担挑着鱼、鸭、鸡蛋送到我家。

记得那时候妈妈是个体户，做工艺需要竹子，外公就经常砍些屋后竹园的竹子捆成两捆用扁担挑着送来。有一次外公挑着竹子过独木桥的时候不慎摔倒了河里，河虽不深，但是时值隆冬，刺骨的河水打湿了外公单薄的衣服，外公是个直性子的人，他认为土路走了一半了再回去换衣服有些耽搁时间，于是索性就这么爬起来挑着竹子继续朝车站走去。到我家的时候，他已经啰嗦得不能说话了，在床上躺了足足两天。

上大学后就少去外公家了，去年夏天再见到外公的时候他身子骨就不行了。被妈妈接到我家就医时，医生说外公的五脏六腑都有毛病，根本活不过一个月。但是我的外公却艰难地挺过了3个月。

当时是8月最热的时候，每晚最困难的就是给外公淋浴。我和妈妈一个人扶着外公，一个人拿着蓬头，外公已只剩皮包骨，大口大口地呼气吸气。我给这个头发花白的外公洗头的时候就像给新生儿洗澡一样小心，生怕弄疼了他，因为外公连喊疼的力气都没有了，妈妈只是在哭，像个无助的小孩。

外公最终还是没有挺过第四个月，这个坚强的老头走完他人生平凡的84年。他没有成为什么英雄，他始终是个普通的农民，是别人的丈夫，别人的爸爸，别人的外公。

(请作者告知地址，以便邮寄稿费)

照顾了三个卧床病人，我心甘情愿

倾诉人:王亮 40岁 蓝旗街

曾经沧海难为水，这句话对我非常确切。在我20多岁的时候，正当人生的好时光，就遭遇了家里三位长辈先后病倒在床的事情。作为家里面唯一的儿子，我代替唯一未病倒却同样孱弱的母亲，承担起了照顾病人的重担。如今，三位长辈都已经去了，回首往事，我觉得只有愧疚，没有抱怨。

刚工作，父亲就脑血栓病倒了

我家住蓝旗街，家庭有点特殊，母亲是作为长女留在外公外婆家的，父亲相当于是我赘的女婿，而我又跟了父姓。

我自小就是在父母和外公外婆的关怀下长大，外公外婆都是退休工人，父亲是镇江人，后来在南京中央门一家化工厂上班。

虽然家庭不富裕，但是起初的生活还过得去。拆迁前我们家住在城北，还开了一个小店，我有时候看看店，那时候看到小孩子来买东西，我从不计较，经常多给，我妈说那时候就看出我本性善良。

高中毕业后，我进入了一家建筑公司上班，但是上班后没几年，才50出头的父亲突然病倒，而且是脑血栓。这个家一下子失去了顶梁柱，父亲的病很重，治疗收效甚微，只能终日躺在床上，工作干不成



了，收入也随之下降。

父亲病倒了，两个老人身体都不好，这一切都得由我来承担，而最令人揪心的是，偏偏我母亲身体也不好，有高血压等。我有个姐姐，但姐姐毕竟要嫁人，真正能出力的就只有我了。

为照顾父亲，睡觉手里都攥着尿壶

父亲病倒以后，我的工作就受到牵连，经常迟到，为此还受到了领导的批评。那时候父亲躺在床上神志不清，大小便都需要人来搞，有时候早晨我正要上班，父亲要大便，我就必须留下来搞干净再走。这样一周总有两三天是比别人晚到的。

我这个人好面子，遇到这种事情我也从来不愿意讲，直到最后单位改革我被裁下来，领导才知道了我家里的情况。领导还问我，我笑笑就算了。后来，爸爸晚间要翻身以防止

褥疮，母亲有关节炎，没力气翻动。后来几年，就干脆由我陪爸爸睡了，父亲的床铺潮气大，为了照顾父亲小便，我随时把尿壶攥在手里，就那样囫囵。

母亲说过，自从那几年跟父亲睡下来，我的体质就不行了，经常感冒。还说老人都讲，小伙子的阳气给病人拔掉了！

可是屋漏偏逢连夜雨，在父亲病倒的次年，我外婆也病倒了。外公性格倔强，坚持自己夜间照顾老伴，结果夜里摔倒了。后来又患上了老年痴呆，短短几年内，一个家庭就

有了三位卧床病人！

照顾三个卧床病人 10多年

那时候我还年轻，为了

这个伤兵满营的家庭，我只有一个人当作三个人用。恰好外公外婆和自己家住在对门，我就经常来回“串门”。

家里当时也给两个老人请了保姆，但是保姆一个人也忙不过来。到了夏天，我就每天都把身体较胖的外婆背到自己家里，然后帮外婆洗好澡再送过去。夜里面，只要老人有什么事情，我也得赶紧爬起来，冲到对门去，或者是帮着服药，或者是直接送医院。

我们家的保姆不好找，工作量太大，人家都不愿意。起初是找了一个保姆，后来保姆看不行，把自己丈夫也叫来，夫妇俩一起照顾。其间保姆几次提出要走，每次我们家最后都只好加工资，勉强留住人。

长期照顾病人，说句大话，自己也成了照料的行家。可以说，一般人根本没有我懂得照顾病人，像父亲，起初还有点意识，后来就基本糊涂了，可是父亲一个动作，我就明白父亲要什么。

父亲卧床达14年，一般人可能早就是褥疮烂到骨头里了，可是我摸索出用艾条熏烤的办法，每天坚持两三个小时，直到临终，父亲褥疮都很轻微。

女友到家里看了一眼，掉头就走

2002年，外公去世了，2004年，父亲去世了，2005年，外婆去世。3年之内，我们家经历了重复的伤痛。特殊的家境，使我们家几乎没有积蓄，而我的婚事也一拖再拖。

以前也谈过一个南京的女孩，人家到家里一看，掉头就走了。直到30多岁，我才娶了一个农村户口的姑娘，说起这件事，我母亲总是感叹，说是这个家庭拖累了我。可是我并不这么想，我再苦再累，还能比得上病人吗？他们都那么老老实实，不该受这种罪啊！我所能做的只是尽自己的最大能力，帮助长辈减轻痛苦，这是最基本的了。或许现在的年轻人不易做到，但我自己一定会的，而且我觉得做得还不够。

目前我的生活很平静，母亲身体不好，由于风湿，已经基本丧失了活动能力，很多家务事都是妻子和我自己在做，女儿也上小学了，我现在的愿望就是家庭和睦，母亲长命百岁。为此，无论多忙，每个周末都要用轮椅把母亲推到新街口或者月牙湖去玩，让老人散散心，她心情好了，对身体自然就有好处。

快报记者 孙玉春

征集“南京人的情感故事”

如果你有难以忘怀的情感经历，无论是亲情、友情还是爱情，我们都将聆听你的倾诉。可以投稿也可提供线索。热线:025-84783552(周一至周五下午两点以后)

信箱:kmbminsheng@126.com;论坛:www.js.cn·论坛·都市杂谈·都市情感